

### ΓΙΑ ΝΑ ΜΑΘΑΝΕΤΕ ΚΑΙ ΝΑ ΔΙΑΣΚΕΔΑΖΕΤΕ

—Το έθιμο να φορούν «μάσκες» κατά τη διάρκεια της 'Αποκριάς, έχει την προέλευσή του από τις Βενετσιάνικες εορτές του 16ου αιώνας.

—Από τις σύγχρονες μάσκες, ή πιο φανταστικές και πολυτελείς είναι η Κινέζικες.

—Σ' όλα τα Κινέζικα θέατρα, οι ήρωες και ή ηρωίδες, στα διάφορα έργα, παρουσιάζονται στη σκηνή, φορώντας ανάλογες μάσκες με τα πρόσωπα που υποδύονται.

—Η μάσκα συνειδητόταν επίσης και στο αρχαίο Έλληνικό θέατρο.

—Οι ιστορικοί ισχυρίζονται, ότι πρώτος που εισήγαγε τις μάσκες στο αρχαίο Έλληνικό θέατρο, ήταν ο Αισχύλος.

—Στη Γαλλία χρήση της μάσκας έγινε για πρώτη φορά επί της βασιλείας 'Ερρίκου Δ' και ήταν αποκλειστικό προνόμιο των αρχόντων και των ευγενών κυριών.

—Στο Ζελντόρφ της Γερμανίας, ένας σοφός γεωπόνος, επέτυχε να παραγάγει φράουλες μέσα σε γλάστρες, εντός 40 ημερών, υπό την επίδραση του φωτός ηλεκτρικών λαμπτήρων.

—Στον Καναδά, επειδή οι αγροτικοί συνεταιρισμοί άρχισαν πολύ από τις πωλείες και τις κομισόλες, για να μη μείνουν άγραμματα τα παλιά των άγρατων, ετέθησαν τελευταία εις χρήση τα λεγόμενα «Σιδηροδρομικά σχολεία».

—Κάθε πρωί, δηλαδή, ξεκινά άπ' την 'Οτάβα μια άμαξοστοιχία, ή οποία άφίνει σε κάθε άγραπτική περιοχή κ' από ένα βαγόνι με τους δασκάλους του.

—Όλη την ημέρα γίνονται τα μαθήματα μέσα στα βαγόνια αυτά, το δε βράδυ ξαναγίνονται ή άπαιρημένη και παραλαμβάνει τα βαγόνια με τους δασκάλους.

—Στα άνδρακορυχεία του Παρούσοβιτς—'Ανω Σιλεσίας— έτελείωναν πρό ήμερών ή έργασίες της βαθιτέρας ύπογειας στοάς, που έχει γίνει ως τότε.

—Η έργασίες αυτές διήρκεσαν τρία χρόνια. Η σκά έπαυόρησε σε βάθος 2.150 μέτρων. Σκοπός όλου αυτού του τεραστίου έργου ήταν ή άναζήτηση κοιτασμάτων άνθρακος.

—Από μια τελευταία στατιστική ενός 'Αγγλο έξερευνητού μαθαίνουμε, ότι από του 1925—1930 καταγραφώθησαν στάς 'Ινδίας 5.000 άνθρωποι από άγρια θείρα.

—Στο 'Οχάο της 'Αμερικής τα τροχοδρομικά όχηματα, που κυκλοφορούν από πόρσι, είναι κωμωμένα με άλομινό.

—Στά 'Αμερικανικά λεπτοκομεία που βρίσκονται στάς Φιλιππίνες νήσους, νοσηλεύονται 10—12 γλιάδες λεπρών.

—Σ' όλο τον κόσμο υπάρχουν 2.796 ζυμωμένα γλώσσα. Έξ αυτών, ή κυριότερες άνέρχονται σε 896 και είναι μοιρασμένες ως έξης :

—Εβρώπη 48, 'Ασία 153, 'Αφρική 118, 'Αμερική 424 και 'Ωκεανία 117.

—Η άξία της νομισματικής συλλογής του Βασιλέως της Ιταλίας ύπολογίζεται σε 150 εκατομ. λιρετών, δηλαδή σε 600.000.000 δραχμών.

—Σύμφωνα με την τελευταία απογραφή των κατοίκων της Γαλλίας, ο πληθυσμός της άνέρχεται σε 41.834.923. Έξ αυτών 38.944.000 είναι Γάλλοι και 2.890. 923 ξένοι.

άπλουστατα δεν θέλω να κηλιδώνεσα με τους έρωτάς τον. Σε θέλω άγνή...

—'Α, ά, καλά που με είδοποιησες... Έστω. Δέχομαι να μείνω άγνή... Δεν θα μω επιτρέψω όμως τοώλάχιστον να παντρευτώ ;

—Είσα πολύ νέα άκόμα για γάμο...

—Τί, δεν θα με άφήσης να πάω ούτε σύζυγο ; 'Ομολογώ, ότι ή έπίβλεψη αυτή που φαίνεται πολύ παράλογη, άν και προέρχεται από τον άδελφό μου...

Ξαφνικά, χτύπησε ή πόρτα και συγχρόνως άκούστηκε μια φωνή που έλεγε :

—'Ε, Λουιρητία, άνοιξε ! Είμαι εγώ, ο Φραγκίσκος...

—'Ο άδελφός μου Φραγκίσκος ! Έκομω ο Καίσαρ σανθρωπάζοντας. Τί θέλει πάλι αυτός ;

—Τώρα θα μάθουμε, του άποκρίθηκε ή Λουιρητία.

'Αναψε γρήγορα τα κεριά του δωματίου της, έφριξε επάνω της ένα ρούχο, που βρήκε πρόχειρο, και άνοιξε την πόρτα.

'Ο Φραγκίσκος ήταν μεγαλειότερος κατά ένα έτος από τον Καίσαρα που δεν είχε κλειστά άκόμα τα δεκαπέντε χρόνια. Δεν ήταν τόσο ώραιος, όσο ο άδελφός του, αλλά είχε μια γλυκιά έκφραση στο πρόσωπό του.

Μπαίνοντας μέσα, έχαμέτης φιλικά τη Λουιρητία κ' άγρωμιάταξε τον Καίσαρα.

ΣΤΟ ΠΡΟΣΕΧΕΣ : 'Η συνέχεια.

### ΟΙ ΖΩΓΡΑΦΟΙ ΜΑΣ

### ΑΝΕΚΔΟΤΑ ΤΟΥ Ν. ΛΥΤΡΑ

Ο καλλιτέχνης με τη μεγάλη καρδιά και τον αδαμάντινο χαρακτήρα. Η εκτίμησή του προς τον Γύζη. Στο Μόναχο. 'Όπου ο Πιλότι βγκάινει γελασμένος. Μετά την έξωσι του 'Οθωνος. 'Ημέρες μπουερισμού. Η ύπερηφάνεια του Λύτρα. 'Όπου άρνείται να δεχτή να του χτίσουν σπίτι δωρεάν, κτλ.

Για τον όνομαστό καλλιτέχη του περασμένου αιώνας, τον άειμνηστο Νικηφόρο Λύτρα, κυκλοφορούν πολλά ανέκδοτα. Σήμερα θα διηγηθούμε μερικά άπ' αυτά, τα πιο χαρακτηριστικά :

'Ο Λύτρας συνδέεται πάντα φιλικότατα με τον Γύζη, τον όποιο έθαμάσε και ό όποιος ήταν νεότερός του κατά έφτά χρόνια.

'Όταν ό Λύτρας έστάλη, χάρις στις ενέργειες κάποιου φιλοτέχνου όμογενούς μας, ως ύπότροφος στο Μόναχο, έπέμεινε να στείλουν μαζί μ' αυτόν για τον ίδιο σκοπό και τον Γύζη. Σε μια σαγμη μάλαστα έφτασε να πη το έξη ή ύτέροχο :

—'Αφού δε στέλνετε μαζί μου και το Γύζη, θα παρατηρώ κ' έγώ από την ύποτροφία. Αυτός έχει μεγαλύτερο ταλέντο από μένα !

Δεν είναι όμως αυτό το μοναδικό δείγμα της ειλκρινείας και της καλωσύνης του 'Ελληνος καλλιτέχνη που μας έχάρισε τόσους ύτέροχους πίνακες.

'Όταν ό Γύζης πήγε ως ύπότροφος στο Μόναχο, πέντε χρόνια μετά την άποστολή του Λύτρα, ό τελευταίος που ήταν τότε τελειόφροτος της σχολής του Πιλότι, τον ύποστήριξε πολύ στα πρώτα βήματά του.

'Όταν ό Λύτρας έπρόκειτο άργότερα να φύγει από το Μόναχο, ό Γύζης τον παρακάλεσε να τον συστήση στον Πιλότι για να τον δεχτή στη σχολή του και συνέμα του έδωσε μερικά ζωγραφικά σχέδιά του για να του τα δείξη.

'Ο Πιλότι όμως δεν έμεινε ευχαριστημένος από την έπίδοση του νεαρού 'Ελληνος και έλεπε στο φίλο του Γύζη :

—Δυστυχώς ό συμπατριώτης σας δεν άξίζει τίποτε και να του πητε να μη χάνη τον καιρό του, σπουδάζοντας ζωγραφική...

'Αδύνατον να του πό τέτοιο πράγμα, απάντησε ό Λύτρας. 'Αμα του το πό, θα τον άπειπίσω και δεν έξωο τί μπορεί να κόμη στην άπόγνωση του. Έκτός αυτού, έχει τόσον πόθο να έργασθή κοντά σας, ώστε άν δεν τον δεχθήτε, θα πάθη μεγάλο καιό. Στο κάτω-κάτω, άν θέλετε τη γνώμη μου, κερζω πώς θα γίνη καλός ζωγράφος.

Δεν το πιστεύω, επέμεινε ό Πιλότι.

'Εν τούτοις, μη θέλοντας να δυσαρεστήση τον καιρο του μαθητή, προσέλαβε στο έργαστήριό του τον Γύζη. Μετά έξη μήνες, ό Λύτρας, ευρισκόμενος ήδη στην 'Αθήνα, έλαβε άπ' τον δασκάλό του το ακόλουθο γράμμα :

'Ο συμπατριώτης σας Γύζης με διέγνευσε οικτρά. Σου είχα πει ότι δεν ύπάρχει καμιά έλλιάδα εκ μέρους του. Τώρα σου λέω πώς θα γίνη μεγάλος ζωγράφος και θα το θεωρώ καύχημά μου ότι ύπήρξα μαθηγής του».

Μετά την έξωσι του 'Οθωνος και την άλλαγή της Κυβερνήσεως, ή ύποτροφία του Γύζη διακόπη και ό καλλιτέχνης πέρασε στο Μόναχο μέρες άληθινά πτωέμενες.

Ευτυχώς ύστερ' από λίγο καιρό, βρέθηκε ένας συμπατριώτης του, ό όποιος, κατά σύσταση του μαθηγέτου του, του παραχώρησε τα μέσα να συνεχίση τις σπουδές του.

Μόλις το έμαθαν αυτό, οι σιμιαθητάι του Λύτρα, τον ύποδέχτηκαν πανηγυρικότατα. Στόλισαν με λουλούδια τη σκάλα της 'Ακαδημίας και έπάνω στους τοίχους των έργαστηρίων, έργαφσαν με μεγάλα γράμματα τον αριθμό 2.000. 'Ο αριθμός αυτός φανέρωσε το χρηματικό ποσόν της νέας ύποτροφίας του Λύτρα.

Κάποτε μια πλουσιωτάτη κυρία των 'Αθηνών, θέλοντας να δείξη ήν εκτίμησή της προς το Λύτρα, τον όποιο είχε προσλάβει ως διδάσκωλο ζωγραφικής στα παιδιά της, προσέφριξε να... του κτίση ένα σπίτι. 'Επειδή όμως δεν ήθελε να προσφορήση στην κασίγνωστη μετριοφροσύνη και άφιλοκέρδειά του, του έθεσε τον όρο να της πληρώνη το νοίκι που έδινε άλλου κ' έτσι το σπίτι θα έμεινε στο τέλος δικό του.

'Ο Λύτρας όμως, επειδή κατάλαβε πώς σκοπός της θαυμαστρίας που ήταν να τον εύρηγετηση, άρνήθηκε—άν και ήταν στενοχωρημένος οικονομικά εκείνον τον καιρό— να δεχτή τη δωρεά, που του προσφέρθηκε ώστόσο με τόσο διακριτικότητα.

